

我国首次实现月球轨道交会对接

嫦娥五号探测器完成在轨样品转移

新华社电 记者从国家航天局获悉,12月6日5时42分,嫦娥五号上升器成功与轨道器返回器组合体交会对接,并于6时12分将月球样品容器安全转移至返回器中。这是我国航天器首次实现月球轨道交会对接。后续,嫦娥五号轨道器返回器组合体将与上升器分离,择机返回地球。

其中,通过远程导引和近程自主控制,轨道器返回器组合体逐步靠近上升器,以抱爪的方式捕获上升器,完成交会对接。那么,什么是“抱爪方式”?此次交会对接又有哪些看点?

设计理念世界首创

“抱爪机构具有重量轻、捕获可靠、结构简单、对接精度高等优点。因此,我们在嫦娥五号上采用了抱爪式对接机构,通过增加连杆棘爪式转移机构,实现了对接与自动转移功能的一体化,这些设计理念都是世界首创。”中国航天科技集团八院嫦娥五号探测器副总指挥张玉花说。

“所谓的抱爪,形象地说,就像我们手握棍子的动作,两个方向一用力,就可以把棍子牢牢地握在手中。”中国航天科技集团八院嫦娥五号轨道器技术副总负责人胡震宇介绍,探测器采用的对接机构就是由3套K形抱爪构成的,当上升器靠近时,只

要对准连接面上的3根连杆,将抱爪收紧,就可以实现两器的紧密连接。

捕获、收拢、转移,看似简单的过程,但在38万公里之外高速运行的飞行器上实现却没有那么简单。

“月球轨道相对于地球轨道有时延,时间走廊较小,这就对时效性要求非常高,必须一气呵成完成对接与转移任务。”中国航天科技集团八院对接机构与样品转移分系统技术负责人刘仲解释,“对接全步骤要在21秒内完成,1秒捕获、10秒校正、10秒锁紧。为此我们做了35项故障预案,从启动开始到交会对接,全部采用自动控制。”

微波雷达可靠给力

此次,由中国航天科工集团二院25所研制的嫦娥五号交会对接微波雷达,作为中远距离测量的“助手”,成功引导完成了嫦娥五号的交会对接任务。

微波雷达是一组对产品,由雷达主机和应答机组成,分别安装在嫦娥五号的轨道器和上升器上。当轨道器、上升器相距约100公里时,微波雷达开始工作,不断为导航控制分系统提供两航天器之间的相对运动参数,并进行双向通信,两航天器根据雷达信号调整飞行姿态,直至轨道器上的对接机构捕获、锁定上升器。随后,上升器中的月壤样品转移至返回器中。

交会对接微波雷达总工程师孙武介绍,此前的任务中,我国航天器在近地轨道进行过多次交会对接,都应用了该微波雷达,优异的表现证明,我国已经成功掌握交会对接技术。但不同的是,这

次交会对接是在38万公里之外的月球轨道,难度更大。

“与近地轨道相比,月球轨道环境更复杂,要克服月球引力影响,所以自动交会对接对微波雷达提出的要求极为苛刻。为此,研制团队攻克了一系列关键技术。”孙武说。

嫦娥五号的轨道器和上升器交会对接,是体量相差巨大的“大追小”复杂受力过程,需要微波雷达的测角精度更高。微波雷达项目主任设计师贺中琴介绍,微波雷达主要作用在100公里到20米的中远程范围,精度的提高大幅提升了精准对接的胜算。

此外,装有对接用应答机的上升器在落月时难免形成扬尘,这些肉眼不可见的干扰将会严重影响测角精度。

为确保安全度过月球之旅,设计师们在应答机上安装了特殊材料制成的防尘罩,“就像戴上了护

目镜,嫦娥的‘千里眼’就不会变成近视眼。”25所设计师纪博说。

事实上,25所研制团队为这次交会对接打造的微波雷达,不仅是“千里眼”,更是“顺风耳”,升级后的它更小巧、更强大、更可靠。

微波雷达在保证交会对接测量“本职工作”的同时,还开发了航天器之间双向空空通信的“第二职业”,从雷达与应答机之间“一问一答”的传输方式,升级至轨道器与上升器之间的“沟通对话”,实现了遥控指令和遥测参数的双向传输。

“以前就像老师上课点名,雷达发消息,应答机答到。现在,它们还要负责上升器和轨道器之间的信息传递。”贺中琴说。

同时,在此前交会对接微波雷达已经实现减重一半的基础上,这次又进一步开展了轻量化改进。“每一克重量的减轻,对嫦娥五号任务的意义都是重大的。”孙武说。

新闻链接 高分十四号卫星成功发射

新华社电 12月6日11时58分,我国在西昌卫星发射中心用长征三号乙运载火箭,成功将高分十四号卫星送入预定轨道,发射获得圆满成功。

高分十四号卫星是高分辨率对地观测系统国家科技重大专项安排的光学立体测绘卫星,可高效获取全球范围高精度立体影像,测绘大比例尺数字地形图,生产数字

高程模型、数字表面模型和数字正摄影像图等产品,将为“一带一路”建设等提供基础地理信息保障。

这次任务是长征系列运载火箭的第354次飞行。

聚焦疫情防控

5日新增新冠肺炎确诊病例18例

多地检测出进口冷冻肉外包装核酸阳性

新华社电 国家卫生健康委6日通报,12月5日0~24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增新冠肺炎确诊病例18例,其中境外输入病例17例(上海6例,福建6例,广东2例,四川1例,云南1例,陕西1例),本土病例1例(在天津);无新增死亡病例;新增疑似病例2例,均为境外输入

病例(均在上海)。

记者从山东巨野县委统筹疫情防控和经济运行工作领导小组(指挥部)了解到,12月4日该县一企业经上海洋山港入境一批从阿根廷进口的冷冻牛肉,全部抽检的4个批次牛肉、内包装、外包装样品中,3个批次冷冻牛肉外包装核酸检测呈阳性。目前共排查出密切接触者5人、

密切接触者7人,全部进行集中隔离医学观察并核酸检测。

武汉市卫健委官网6日发布消息称,武汉市疾控部门5日对洪山区昌隆冷链仓储中心进口食品进行新冠病毒核酸检测时,发现巴西进口冷冻猪肉和乌拉圭进口冷冻去骨牛肉包装样本上各有1份检测结果呈阳性。

满洲里第三轮全员核酸检测结果均为阴性

新华社电 记者6日从内蒙古自治区满洲里市新冠肺炎疫情

防控工作指挥部获悉,满洲里市第三轮全员新冠病毒核酸筛查工

作已完成,核酸检测200745人,结果均为阴性。

国际疫情

世卫组织:疫苗带来曙光但疫情远未结束

美国加州宣布重启“居家令”

新华社电 截至欧洲中部时间5日15时02分(北京时间22时02分),全球新冠确诊病例较前一日增加645231例,达到65257767例;死亡病例增加12242例,达到1513179例。

美国约翰斯·霍普金斯大学:截至北京时间6日6时27分,全球新冠确诊病例达66374385

例,死亡病例为1526233例。美国是全球疫情最严重的国家,确诊病例达14542103例,死亡病例为280972例。

世界卫生组织总干事谭德塞4日表示,新冠疫苗研发进展使人们开始看到“隧道尽头的光芒”,但要结束新冠大流行仍有很长的路要走;即使疫苗

已推出,人们也需坚持遵守防控措施。

由于连日来新冠疫情恶化导致医疗体系面临重压,美国加利福尼亚州公共卫生部门5日宣布,包括加州南部以及加州中部部分地区在内的广大区域将从当地时间6日23时59分开始实施“居家令”。

国务院安委办就安全生产约谈重庆市负责人

新华社电 12月6日下午,针对近期重庆两起煤矿重大事故,国务院安委办对重庆市负责人进行安全生产约谈。约谈指出,重庆市在两个多月时间里,相继发生了松藻煤矿“9·27”重大火灾事故、吊水洞煤矿“12·4”重大事故,伤亡惨重,影响恶劣。重庆市要切实汲取事故教训,举一反三,强化责任落实,全面深入开展煤矿安全生产大排查,持续深化专

项整治三年行动,确保从根本上消除事故隐患。各级煤矿安全监管监察部门要严格精准执法,始终保持“打非治违”高压态势,安全有序推进落后产能淘汰退出,坚决防范遏制重特大事故。

记者从重庆永川区吊水洞煤矿安全事故应急救援指挥部获悉,12月5日23时许,永川吊水洞煤矿事故被困人员经30多小时全力搜救,1人获救,23人遇难。

国家税务总局:年收入不超过6万不再预扣个人所得税

新华社电 4日发布的《国家税务总局关于进一步简便优化部分纳税人个人所得税预扣预缴方法的公告》称,在纳税人累计收入不超过6万元的月份,暂不预扣预缴个人所得税;在其累计收入超过6万元的当月及年内后续月份,再预扣预缴个人所得税。公告自2021年1月1日起施行。

公告指出,对上一完整纳税年度内每月均在同一单位预扣预缴工资、薪金所得个人所得税且全年工资、薪金收入不超过6万元的居民个人,扣缴义务人在预扣预缴本年度工资、薪金所得个人所得税时,累计减除费用自1月份起直接按照全年6万元计算扣除。